

# 9 ZASTAVENÍ NA RAKOVSKÉHO CHODNÍKU (HISTORICKO-PRÍRODOVEDNÝ NÁUČNÝ CHODNÍK)

## I 6

## SPOZNÁVAJ A OCHRAŇUJ

Milí návštevníci,

nielen rastliny a živočíchy majú svoje presne určené miesto v prírode, ale i človeku bol vymedzený na tejto planéte jeho existenčný priestor. On však často nerešpektuje jeho hranice a svojou činnosťou zasahuje do života rôznych druhov fauny a flóry na Zemi. Ak je to už nevyhnutné, malo by sa tak diať vždy s ohľadom na živé i neživé zložky našej prírody. Prosíme Vás, majte vždy na pamäti:



### Zdržiavajte sa len na vyznačených turistických chodníkoch

V záujme vlastnej bezpečnosti vám odporúčame používať len vyznačené turistické chodníky. Svojou činnosťou tak nebudete rušiť zver pri jej prirodzených aktivitách (napr. párení sa). Niektoré lesné ekosystémy sú veľmi krehké, a preto i nepatrný zásah ich môže zničiť.



### Používajte len vyznačené cyklotrasy

Rešpektujte prosím, že nie všetky lesné cesty je možné a vhodné využiť na jazdu bicyklom.



### Voľný pohyb psov nie je povolený

Pes, i keď domáce zviera, je vo svojej podstate divý živočích, na ktorého v lese čakajú mnohé pokušenia. Svojimi aktivitami vo voľnej prírode prispieva k rušeniu zveri.



### Jazdiť na koni je možné len na vyznačených trasách

Pre svoju vlastnú bezpečnosť sa pri jazde na koni zdržiavajte len na vyznačených trasách. Pri pobyte v lese dávajte pozor na peších turistov a cykloturistov, kôň je nevyspytatelné zviera.



### Nechajme ich ďalej žiť

Rastliny tvoria základ života na zemi, preto ich nechajme ďalej rásť a zbytočne ich neničme. Lesné plody a huby sú základom potravy mnohých živočíchov druhov, a preto ich im neberme.



### Oheň v lese

- Na zakladanie ohňa používajte len vyhradené miesta (schválené ohniská).
- Majte vždy na pamäti, že hrozí nebezpečenstvo požiaru.
- Požiar v lese môže mať ďalekosiahle následky.
- Nikdy nenechajte oheň bez dohľadu.
- Pri odchode nezabudnite oheň poriadne uhasiť.



### Táborenie v prírode

Vo voľnej prírode je kempovanie možné len na vyhradených priestranstvách. Nebuďte hluční ani v noci, pretože mnohé druhy živočíchov sú aktívne práve vtedy. Pri odchode zoberte všetko, čo ste si so sebou priniesli.



### Odpadky do lesa nepatria

Les nie je žiadne smetisko, a preto zoberte všetok svoj odpad so sebou. Zvyšky po jedle nenechávajte v lese, nie sú prirodzenou potravou voľne žijúcej zveri.



### Lesu svedčí ticho

Pri pobyte v lese sa snažte byť čo najtichšie a svojimi aktivitami nerušiť zvieratá. Zachovajte ticho! Potom budete počuť aj vy - v lese je mnoho zvukov.

Zvyšná návštevnosť lesov obyvateľstvom v letných mesiacoch (pri pešej turistike, cykloturistike a hlavne hubárčení) spôsobuje rušenie pokoja a ticha v lese, čím dochádza k stresovaniu predovšetkým jelenej zveri, ktorá potom spôsobuje výrazné škody na mladých lesných porastoch (ohrýzaním sadenic alebo ohrýzaním lúpánov kôry mladých stromov). Najväčšie problémy spôsobujú bezohľadní jazdci, ktorí jazdia v skupinách na veľmi hlučných motokrosových motocykloch a štvorkolkách po lesných porastoch zver doslova štvá. Veľkým problémom je aj pytlactvo. Pytláci lovia predovšetkým v noci za pomoci halogénových svetiel, infračervených, mobilných telefónov a terénnych automobilov. Sú stále rafinovanejší a bezohľadnejší, pretože v dobe hľadania zabíjajú raticovú zver a nezastavia sa ani pred usmrtením gravidnej lane alebo smy.



FOND MIKROPROJEKTOV



EURÓPSKA ÚNIA  
EURÓPSKY FOND  
REGIONÁLNEHO ROZVOJA  
SPOLUČNE BEZ HRANÍC



TRENČIANSKY  
SAMOSPRÁVNÝ  
KRAJ



LESY SR  
Lesná správa



KOČOVCE

